

2.2.8 耶弗他 (10:6-12:7)

2.2.8.1 以色列與耶和華的關係 (10:6-16)

- ◆ 「以色列人閣做上主看做歹的事，去服事巴力及亞斯她錄，以及敘利亞、西頓、摩押、亞捫人，及非利士人的神明；佢棄揀上主，無服事伊。」 (10:6)
 - 以色列人又重蹈覆轍，回到拜偶像的景況之中。
 - 這次變本加厲地，敬拜各地方的神明，可見情況是越來越糟糕。
 - 什麼都拜，就是沒有拜上帝，這裡強調他們棄揀上帝，沒有服事祂。
- ◆ 「上主對以色列人發受氣，將佢交互非利士人及亞捫人。」 (10:7)
 - 再次，上帝生氣，並把他們交在敵人手中。
- ◆ 「佢擾亂閣壓制住佇約旦河東旁，亞摩利人境內，基列地區的以色列人有十八年久。亞捫人閣過約旦河，去攻擊猶大、便雅憫，及以法蓮諸個支族，以色列人就非常困苦。」 (10:8-9)
 - 他們受到非利士人以及亞捫人的擾亂壓制和攻擊，讓他們生活非常的困苦。
- ◆ 「以色列人哀求上主，講：『阮有得罪你，因為阮棄揀阮的上帝，去服事巴力。』」 (10:10)
 - 這裡增加前面故事所沒有的，以色列人承認自己得罪上帝。
- ◆ 「上主對以色列人講：『我豈無將恁對埃及人、亞摩利人、亞捫人，及非利士人的手解救出來？西頓人、亞瑪力人，及瑪雲人壓制恁，恁哀求我，我嘛有解救恁脫離佢的手。』」 (10:11-12)
 - 這裡總共提到了上帝在歷史中對於他們的拯救，總共七次，包括出埃及、臨近應許之地時從亞摩利人手中得救 (民 21:21-31)，以及士師記前面的拯救故事，包括「瑪雲人」可能指的是米甸人。
 - 這七次的拯救，象徵著每當以色列人向上帝哀求時，祂必然拯救他們。
- ◆ 「今恁竟然放揀我，去服事別個神明，所以我無欲閣救恁。」 (10:13)
 - 與過去一樣，每當上帝拯救以色列人，所換來卻是他們很快地就離棄上帝，服事別的神明。
 - 這次，上帝說「我無欲閣救恁」，表達上帝對他們的失望。
 - 因此，這次上帝以「審判」來回應他們的哀求。

- ◆ 「恁去哀求恁所揀的神明，互個佇恁患難的時解救恁。」(10:14)
 - 接著，上帝要他們自己去哀求他們所拜的神明，讓它拯救患難中的他們。
 - 即使，以色列人表達悔改(10:10)，經歷過去的經驗之後，上帝拒絕他們利用祂，要他們去利用他們所拜的神明。
- ◆ 「以色列人對上主講：『阮有犯罪，出在你的意思對待阮；毋拘懇求你今仔日解救阮。』個就將個中間的外邦神明除去，只有服事上主；上主對以色列人的困苦真不忍心。」(10:15-16)
 - 他們再次承認自己有罪，宣告願意接受按照上帝旨意的懲罰，只求上帝再次拯救。
 - 不只是繼續哀求，更以行動表達悔改，他們除去外邦神明，單單服事上帝。
 - 藉由悔改的行動，似乎打動了上帝，上帝不捨他們的困苦。

2.2.8.2 基列人與耶弗他(10:17-11:11)

- ◆ 「亞捫人閣聚集，佇基列紮營；以色列人嘛聚集，紮營佇米斯巴。基列的軍兵及官長參詳決定，講：『什麼人先去攻擊亞捫人，伊就做基列住民的領袖。』」(10:17-18)
 - 亞捫人開始新一波的攻擊，以色列人在絕望中商討對策。
 - 他們處於被動的局勢，問題是出在於他們還沒找到領導者。
 - 在上帝嚴厲審判後，祂並沒有干預在這場戰役中，而以色列人似乎必須自行尋找「救主」，好救贖他們。
- ◆ 「基列人耶弗他是強猛勇士；伊的老母是妓女，老父是基列。」(11:1)
 - 耶弗他父親的名字「基列」，可能是以此取代父親真實的姓名，意味著他徹頭徹尾是基列人，但他的母親是妓女。
- ◆ 「基列的某嘛給伊生幾若個子；諸個子大漢，就給耶弗他趕出去，講：『你膾用得分阮老父的財產，因為你是妓女生的。』」(11:2)
 - 母親是妓女，表達耶弗他在家族地位一定不高，最終為了分財產的問題，而被趕了出來。
- ◆ 「耶弗他就走閃伊的兄弟，去住佇陀伯地區；有一寡匪類倚來耶弗他遐，隨伊出入。」(11:3)
 - 耶弗他為了躲避他的兄弟，去住「陀伯地區」，意思為「美好之地」，諷刺的，這裡卻是他因被排斥而逃亡之地。